

В диссертационный совет МГУ 056.2
Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова

ОТЗЫВ

кандидата политических наук, доцента Сидоровой Лидии Николаевны
на автореферат диссертации Садомцевой Анны Романовны на тему:
«Внеблоковая политика Швеции в 1949-1962», представленной на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.2 Всеобщая история

Диссертация написана на тему, актуализированную в связи со вступлением Швеции в НАТО в марте 2024 года. И, несмотря на спорность утверждения автора о том, что «решение Стокгольма стать участником Альянса не было спонтанным», присоединение к военно-политическому блоку окончательно подводит черту под историей так называемого «шведского варианта нейтралитета» и открывает широкие возможности для исторического анализа этого феномена, его эволюции и значения для истории XX века.

Достоинством работы следует признать анализ серьезного массива документальных источников, созданных в рамках функционирования внешнеполитический ведомств сразу трех стран – не только Швеции, но и СССР, и США не только в рамках заявленного исторического периода, но и за его пределами.

Хронологические рамки исследования обоснованы, хотя и не бесспорны: поскольку верхняя граница обусловлена изменением внутреннего характера (уходом Э. Ундена), то и нижняя граница могла бы исходить из той же логики (Унден занял пост главы МИД в июле 1945 года), тем более что, как справедливо замечает автор, период 1945-1949 годов (от окончания Второй мировой войны до создания НАТО) имел принципиальное значение для формирования курса

«свободы от военных союзов в мирное время с целью сохранения нейтралитета в случае войны».

Теоретико-методологическая база исследования, основанная на зарубежных социологических и политологических концептах, позволяет квалифицировать исследование как междисциплинарное, хотя применение схемы концентрических кругов, предложенных американским социологом для анализа структуры городской среды и пригородов, к внешней политике малого государства в условиях биполярного противостояния представляется весьма спорной. В целом работа значительно выиграла бы от привлечения теоретических наработок отечественных школ международных отношений и исторической науки, посвященных возможностям и ограничителям проведения нейтральной линии в условиях высокого уровня напряженности в международных отношениях.

В автореферате представлен анализ значительного массива научных исследований, созданных как в стране изучения, так и западными исследователями. Между тем, при обзоре отечественных изысканий, довольно значительный пласт работ скандинавистов/нордистов из ИМЭМО РАН (А.А. Волкова, К.В. Воронова) Института Европы РАН (Ю.С. Дерябина, Н.М. Антюшиной, Н.С. Плевако), Института всеобщей истории РАН (Рогинского В.В., Чернышевой О.В.), Дипломатической академии МИД России (Винокурова В.И., Кулябиной Л.Н.), РГГУ (Т.А. Тоштендаль-Салычевой), САФУ (А.В. Репневского и др.) был упущен из вида.

Указанные замечания носят рекомендательный характер и не снижают значимости проведенного исследования. Положения, выносимые на защиту, содержат наиболее значимые, содержащие научную новизну выводы соискателя, являются логическим продолжением поставленных задач. Представленный автореферат стилистически и содержательно выверен, написан академическим языком и оформлен в соответствии со всеми требованиями. Полученные результаты объективны, научно-обоснованы и оригинальны.

Автореферат диссертации Садомцевой Анны Романовны «Внеблоковая политика Швеции в 1949-1962 годах» представляет собой завершенное,

самостоятельное исследование, предлагающее решение актуальной задачи, имеющей научно-познавательное и практической значение.

Автореферат диссертации «Внеблоковая политика Швеции в 1949-1962 годах» отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в редакции от 25 января 2024 года), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Садомцева Анна Романовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история.

Кандидат политических наук, доцент
кафедры политологии и политической философии,
заместитель заведующего кафедры
стратегических коммуникаций и государственного управления,
старший научный сотрудник
Института актуальных международных проблем
Дипломатической академии МИД России

Л.Н. Сидорова

14.05.2024